

Информационная статья



© МОРОЗОВ А.Н., 2018

Морозов А.Н.

ИСТОРИЯ ВЫСШЕГО МЕДИЦИНСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ВОРОНЕЖЕ

(к 100-ЛЕТИЮ ВГМУ им. Н.Н. БУРДЕНКО)

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный медицинский университет им. Н.Н. Бурденко»
Минздрава России, 394036, Воронеж

В 2018 году Воронежскому медицинскому университету им. Н.Н. Бурденко, являющемуся правопреемником медицинского факультета Воронежского государственного университета, исполняется 100 лет. Именно в 1918 году в Воронеже начались регулярные занятия медициной со студентами. Становление высшего медицинского образования в Воронеже приходится на переломные годы в истории России. Последствия Первой мировой войны и Октябрьской революции привели к эвакуации Юрьевского университета в Воронеж. Патриотически настроенные русскоязычные профессора и преподаватели были вынуждены покинуть Юрьев, оккупированный кайзеровскими войсками и объявленный немецким городом. (Сент-Илер К. К истории Воронежского университета. Воронеж: ВГУ, 2016. 47 с.). Первоначально Воронеж рассматривался как место временной эвакуации для Императорского Юрьевского университета, но историческая судьба университета оказалась иной и бывший Юрьевский университет прекратил свое существование, а на его базе в Советской России появился новый Воронежский университет.

В состав всех университетов царской России традиционно входил медицинский факультет. Часть студентов выпускных курсов и медицинская профессура Юрьевского университета приехали в Воронеж. Уже 12 ноября 1918 года на медицинском факультете начался амбулаторный приём больных глазными болезнями и чтение лекций по отдельным предметам.

Первую лекцию на медицинском факультете прочитал профессор Вячеслав Алексеевич Афанасьев (Карпачев М.Д. Воронежский университет: веки истории. 1918–2013. – Воронеж: ВГУ, 2013. – С. 86.), бывший заведующий кафедрой общей патологии и патологической анатомии Юрьевского университета. В Воронеже В.А. Афанасьев с 1918 по 1931 годы

заведовал кафедрой патологической анатомии медицинского факультета.

Кафедру оперативной хирургии и топографической анатомии 34 года с 1918 по 1952 год возглавлял Юрьевский профессор И.В. Георгиевский. Бывшие Юрьевские профессора – гинеколог-акушер С.Д. Михнов, профессор глазных болезней А.Г. Люткевич, терапевт П.И. Философов – создали в Воронеже свои научные школы, подготовили тысячи специалистов для практического здравоохранения.

Многие из преподавателей и студентов, приехавшие из Юрьева в Воронеж, стали впоследствии академиками, членами-корреспондентами Академии медицинских наук СССР и союзных республик. Среди них – психиатр, бывший заведующий кафедрой нервных и душевных болезней А.И. Ющенко; нейрохирург, заведующий кафедрой факультетской хирургии Н.Н. Бурденко, терапевт В.А. Равич-Щербо; педиатр, заведующий кафедрой педиатрии Н.И. Красногорский; стоматолог А.И. Евдокимов.

Первый выпуск врачей медицинского факультета ВГУ состоялся в 1923 году. (Фурменко И.П. Воронежский государственный медицинский институт им. Н.Н. Бурденко. – Воронеж: ВГУ, 1978. – С. 28.) Выпуски студентов-медиков первого десятилетия существования высшего медицинского образования в Воронеже ежегодно пополняли ряды врачей, так необходимых стране. Эти выпуски стали стартовой площадкой для многих выдающихся учёных. Среди них был студент медфака набора 1920 года М.Г. Привес, ученик и ассистент кафедры нормальной анатомии профессора Г.М. Иосифова (1923–1933 гг.). Профессор М.Г. Привес написал учебник по нормальной анатомии человека, который с 1958 года переиздавался в СССР 12 раз. Анатомический атлас и учебник анатомии М.Г. Привеса до настоящего времени выдают студентам в учебных медицинских библиотеках. Сейчас кафедра нормальной анатомии



Санкт-Петербургского медицинского университета, где преподавал М.Г. Привес, носит его имя. (Алексина Л.А., Акопов А.Л. М.Г. Привесу 110 лет//*Ученые записки СПб ГМУ им. акад. И.П. Павлова*. – Том XXI. – № 3. – 2014. С. 5-6.) Премия М.Г. Привеса вручается победителю олимпиады по анатомии в Красноярском медицинском университете.

В 1924 году стал студентом воронежского медфака Д.А. Жданов, тоже ученик и ассистент профессора Г.М. Иосифова. Жданов в 1935 году защищает кандидатскую диссертацию, развивает учение своего учителя о лимфатической системе. В 1945 году Д.А. Жданов становится членом-корреспондентом АМН, а в 1966 г. – академиком АМН СССР.

В 1925 году окончил медицинский факультет будущий академик АМН А.И. Струков, потом он работал ассистентом на кафедре патологической анатомии у своего учителя В.А. Афанасьева. Сегодня учебник по патологической анатомии А.И. Струкова является одним из лучших, он выдержал 6 изданий, последнее из которых вышло в 2015 году. Старейшая кафедра патологической анатомии лечебного факультета в Первом МГМУ им. И.М. Сеченова, где он работал, сегодня несёт имя академика А.И. Струкова. (Струков А.И., Серов В.В. *Патологическая анатомия: учебник / под ред. В.С. Паукова*. – 6-е изд., перераб. и доп. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2015. – 880 с.)

В 1930 году в СССР была проведена реорганизация подготовки врачебных кадров. Медицинский факультет был выведен из состава ВГУ и преобразован в самостоятельный вуз, который получил

название «Воронежский медицинский институт» (ВМИ). Воронежский медицинский институт был создан на базе медицинского факультета Воронежского государственного университета в 1918 году, поэтому, отмечая большое значение медицинского института, Воронежский обком ВКП(б) и Облисполком постановили празднование 20-летнего юбилея Воронежского мединститута в 1938 году «отметить как знаменательную дату» (20-летие Воронежского медицинского института. Коммуна 8 декабря 1938 года). 20-летие ВМИ отмечали торжественно, с приветствиями наркомов, с поздравлениями и подарками. Наркомздрав РСФСР выделил для Воронежского медицинского института 5 повышенных стипендий «имени 20-летия института» (Торжественное заседание, посвященное 20-летию Воронежского медицинского института. – *Коммуна*. 18 декабря 1938 года). В годы Великой Отечественной войны Воронежский медицинский институт не прерывал своих занятий, набор студентов проходил дважды в год, чтобы увеличить выпуски врачей. В 1944 году лекции и семинарские занятия института начались в разрушенном Воронеже. (Маркова С.В. Воронежский мединститут в годы Великой отечественной войны 1941–1945 гг. / *Из истории Воронежского края: сб. статей*. Вып. 22. Воронеж: Центрально-Чернозёмное книжное издательство, 2015. – С. 110–127.)

В 1946 году в память о выдающемся хирурге, заведующем кафедрой медицинского факультета (1918–1923гг.) академике Н.Н. Бурденко Постановлением Совета Министров СССР в Воронежском медицинском институте были установлены 2 стипендии для

студентов имени академика Н.Н. Бурденко в размере 400 руб. каждая. Постановление предписывало «установить мемориальные доски в г. Воронеже на здании хирургической клиники Воронежского медицинского института, где работал покойный академик Н.Н. Бурденко» (Коммуна, 1946, 13 нояб.) В 1977 г. Совет Министров РСФСР присвоил Воронежскому государственному медицинскому институту имя академика Н.Н. Бурденко.

Преимственность «учитель – ученик – учитель», медицинский факультет ВГУ – Воронежский медицинский институт (сегодня Воронежский медицинский университет) легко прослеживается в истории многих кафедр. Кафедру фармакологии возглавил в 1918 году в Воронеже Юрьевский профессор Д.М. Лавров. После его переезда в Одессу, 30 лет с 1923 по 1953 гг., кафедрой заведовал его ученик, выпускник и докторант медицинского факультета Юрьевского университета, профессор В.Н. Воронцов. После его смерти в 1953 году кафедру возглавил ученик В.Н. Воронцова, выпускник и докторант той же кафедры, но уже не воронежского медфака, а медицинского института В.И. Завражнов. Затем его ученик и выпускник профессор К.М. Резников с 1982 года становится заведующим той же кафедры.

Воронежский медицинский вуз известен именами своих выпускников. Московский медико-стоматологический университет носит имя выпускника медфака 1919 года и заведующего кафедрой стоматологии (1933-1934 гг.) Воронежского медицинского института А.И. Евдокимова. Кафедра анестезиологии и реаниматологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова в Санкт-Петербурге получила имя выпускника 1937 года В.Л. Ваневского. В Институте физиологии природных адаптаций УрО РАН иммунологическая лаборатория стала называться именем А.В. Ткачёва, выпускника Воронежского медицинского института 1960 года.

Памятные мемориальные доски учёным, врачам, выпускникам медфака и мединститута есть во многих городах нашей страны. В Крыму на территории Республиканской клинической больницы им. Н.А. Семашко поставлен памятник выпускнику медфака 1923 года Е.И. Захарову, который 20 лет возглавлял кафедру хирургии в Крымском государственном медицинском университете. Памятная мемориальная доска выпускнику 1928 года Г.Ф. Синякову установлена в Челябинске на здании хирургического корпуса больницы № 8.

Выпускнику 1933 года А.А. Русанову установлена мемориальная доска на Мариинской больнице в Санкт-Петербурге, его же именем названа кафедра факультетской хирургии Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета. Выпускнику мединститута 1934 года, хирургу-онкологу А.С. Лурье, поставлена памятная мемориальная доска в г. Королёв Московской области на здании онкологического диспансера. Выпускник 1940 года ВГМИ А.А. Покровский в 1962–1976 гг. возглавлял Институт питания АМН, являлся вице-президентом АМН СССР. В Минусинске установлена памятная доска выпускнику 1946 года В.А. Козлову, хирургу, заслуженному врачу РСФСР (1967). Этот список памятных досок, именных аудиторий, конференций памяти выпускников воронежского медфака-мединститута можно продолжать. В Воронеже установлены памятные доски врачам, заведующим кафедрами хирургам Н.Н. Бурденко А.Г. Русанову, В.П. Радушкевичу, акушеру-гинекологу В.А. Покровскому, заложен памятный знак врачам детским хирургам.

Медицинский факультет университета прошёл вековой путь до медицинского университета. За годы существования высшего медицинского образования в Воронеже подготовлены десятки тысяч врачей известных или неизвестных, но честно выполняющих свой врачебный долг перед пациентами.